打好江苏农作物种业翻身仗

汤义华 喻俊杰

江苏省种子南繁南鉴站

种业是农业的"芯片",是国家战略性、基础性核心产业。党中央、国务院一直高度重视种业发展。2020 年10 月 29 日,党的十九届五中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》,明确提出"十四五"期间要提高农业良种化水平,这标志着现代种业发展已成为"十四五"农业科技攻关和农业农村现代化的重点任务。随后,中央经济工作会议、中央农村工作会议、中央一号文件均对种业工作作出专门部署,指出要开展种源"卡脖子"技术攻关,打一场种业翻身仗,有序推进生物育种产业化,实施新一轮现代种业提升工程。新形势提出新要求,新使命呼唤新作为。江苏作为农业大省,更要立足种业发展新阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,以"争当表率、争做示范、走在前列"的使命担当,奋力开创新时代江苏现代种业工作新局面、率先打好种业翻身仗。

发展形势

随着互联网、大数据、人工智能等技术的突飞猛进,全球正面临着新一轮科技革命。种业作为农业技术变革的创新引领, 其发展格局也正发生着深刻变化。从以往主要依赖表型观察的传统育种,到筛选高配合力亲本组合的杂交育种,再到综合运用 分子标记、转基因、基因编辑的分子育种,全球尤其是发达国家正经历"生物技术+人工智能+大数据信息技术"为特征的种业 4.0时代。同时,以企业兼并重组、产业链全程服务为特征的产业变革方兴未艾。自 2016 年开始,美国陶氏并购杜邦,中国化 工收购先正达,德国拜耳收购美国孟山都,标志着新一轮大型农化集团并购重组基本完成,种业寡头垄断格局再度升级,并开 始朝着种业上下游拓展,向农业全产业链渗透。未来全球种业集中化、多元化、国际化的趋势仍将持续。

我国种业正处于从传统种业向现代种业崛起的关键期,育种研发、生产经营和种业管理正迎来深刻变革。以新《种子法》全面实施为标志,种业发展基础地位更加凸显,市场化进程全面加快,一批具有国际竞争力的种业龙头企业崭露头角。随着乡村振兴战略的全面实施、农业供给侧结构性改革深入推进和"十四五"国家经济发展规划的启动实施,种业在国民经济中的战略性核心地位将更加突出,现代种业发展被赋予新使命、新任务。

近年来,江苏深入推进种业体制、科企分离、成果权益等改革,取得了显著成效,全省种业实现了跨越式发展。对标国际和国内先进省份种业发展,江苏种业一些短板弱项亟待补齐加强。一是提高商业化育种程度。商业化育种是以市场和产业为导向,企业为主体,多学科协作的育种科研平台,但江苏品种选育仍以公益性的科研育种单位为主,虽然种业企业数量不少,但企业科研育种力量小而散,研发创新动力不强,企业为了迅速壮大实力,往往采取短平快策略,减少自身科研投入,转而向育种科研单位直接购买品种。种业企业市场主体和育种创新主体地位培育依然任重道远。二是提升种子市场规模。商品种子的市场价值,不仅代表着种业市场规模,更代表了种业景气度、先进度和发展潜力。近几年,江苏省内7种重要农作物种子(水稻、小麦、玉米、马铃薯、棉花、油菜、大豆)市场规模缓慢下降,从2015年的38.63亿元降到2019年的34.91亿元,市值排名从全国第7位下降至第11位。其中,常规稻麦市值一直占江苏种子市值的65%以上,杂交玉米、杂交水稻等种子市值偏低,2015~2019年常规稻麦市值也呈现波动下降趋势。提升江苏种子市场规模,增强种业市场扩张力,促进种业健康有序发展刻不容缓。三是完善种质资源保护利用机制。江苏已初步构建起覆盖全省、库圃结合的种质资源保存体系,储存各类农业种质资源6.2万份,占全国11%。然而,在收集保护和深度挖掘利用等方面还存在短板:散落在农户房前屋后、田间地头的地方品种及野生近缘

种保护不够;缺乏健全有效的交流机制,造成种质资源相互保密甚至封锁,种质资源利用效率较低。

策略思考

共建商业化育种体系,加快品种创新步伐。在江苏现有种业资源布局上,科研院所、高校,拥有完备的研究条件、丰富的育种资源和优秀创新人才,而种子企业拥有管理、资金和市场资源优势。因此,在发展江苏现代种业体系时,应当充分发挥和利用科研单位长期积淀的优势,逐步平稳过渡到以企业为主体、市场为导向、资本为纽带的种业科技创新模式。一是完善合作创新机制。建立健全种业科研成果权益共享与转化机制,利用好知识产权这一纽带做好科企合作的衔接,实现以知识价值为导向的分配制度,鼓励和扶持科研单位与种业企业进行长期实质性合作。同时,探索科学合理的研企优秀人才流动机制,畅通科研院所高层次育种人才向企业流动,利用企业在资金运作和市场资源方面的优势充分激发流动人才的创新动力,让更多的学术成果快速转化为新品种。二是组建创新联合体。鼓励科研单位以种质资源和技术方法等要素与种业企业进行股份制合作,支持科研院所与企业共建创新联合体,促进创新资源互融互促。一方面,企业可以利用联合体共同参与国家种业科研攻关项目和后期成果开发;另一方面,科研院所可以借助联合体优势,利用企业品种审定"绿色通道"等资质,快速实现品种审定,推进品种更新换代步伐。



加大种质保护利用力度,破解"卡脖子"难题。作物种质资源是农业科技原始创新及现代种业发展的源头。江苏虽是种质资源大省,但还不是种质资源强省,加强种质资源保护与利用刻不容缓。一是加强种质资源收集保护力度。加大资金投入,扩大种质资源收集考察范围,实现作物种质资源收集省内全覆盖,加快地方特色资源抢救性收集保护,使地方种质资源应保尽保。同时,对分散在科研院所、种业企业、社会组织和个人手中的种质资源统一开展登记,构建农业种质资源大数据信息平台,深度摸清资源家底,健全保护体系,避免资源重复保存,浪费人力财力物力。二是加强种质资源挖掘利用力度。依托重点科研院所、高等院校和企业,建立资源鉴定评价与基因挖掘平台,培养人才队伍,构建资源鉴定评价体系。可以重点围绕江苏农业高质量发展瓶颈,如抗水稻稻瘟病、小麦赤霉病、优质食味稻等重要农艺性状,深度挖掘鉴定优异种质资源,加快优异基因、优异种质及利用技术的高效转移,选育一批具有重大突破性新品种,破解品种同质化和种源"卡脖子"难题。大力支持创新种质上市公开交易、作价到种企投资入股,不断激发种质资源创新利用活力,达到"以用促保"良性循环。

强化育种基础研究,提升原始创新能力。我国种业科技创新起步较晚,基础研究仍很薄弱,技术"卡脖子"问题较为突出,

亟待加强育种基础研究。育种研究离不开平台支撑,江苏南繁育种科创平台为江苏农作物育种提供了坚实保障,加快了育种速度,扩大了选择空间。据统计,江苏推广的水稻、玉米、棉花等新品种 90%以上来自南繁成果转化。新时期下,更要紧密依托江苏南繁育种科创平台,利用南繁育种人才创新优势,聚焦国内外种业基础研究和前沿技术,在传统育种和分子标记辅助育种基础上,对标育种 "4.0 时代"主攻方向,加快开展全基因组选择、人工智能育种、区块链技术创制应用以及创新性强的农业转基因生物研发等高水平育种研究工作,力争在重要功能基因、重要育种理论和前沿核心技术上实现重大突破,助力提升江苏种业原始创新能力。

开展新一轮良种补贴,促进种业有序发展。江苏种子市值尤其是常规稻麦种子市值近年来呈现下滑趋势,加之受种业经营主体增多和"品种井喷"现象冲击,造成一边种业竞争激烈,营销利润持续下滑,另一边品种良莠不齐,老百姓不知如何选种。开展新一轮良种补贴不仅可以有效净化种子市场,提升农民种植良种积极性,还可以倒逼企业和科研单位进行原始创新,提升市场竞争力。做好良种保供补贴,需突出抓好三个关键环节。一是形成科学展示评价体系。努力构建"评比试验—集中展示—生产示范"有机结合的品种展示评价体系,综合评定各参试品种生育期、品质产量及抗性指标。二是适时发布主推品种意见。在展示试验和充分尊重种植户、加工生产企业意愿等基础上,根据品质优先、市场需求和生产需要优化布局,及时对外发布优质良种目录。三是良种补贴直供。创新良种补贴办法,明确良种补贴标准及金额,对于中标的受保护新品种在基于公共利益前提下可采取品种权强制许可等措施平衡品种权人利益和社会公共利益,防止中标新品种价格异涨,确保中标企业以优惠价格将良种直供农户,促进种业产业健康有序发展。